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Előszó

A mai értelemben vett korszerű hírközlés a feltalálásától számítva több mint száz-
harminc év alatt a technika történetében párját ritkító fejlődésen ment keresztül, 
aminek eredményeképpen korábban elképzelhetetlen választékú és minőségű szol-
gáltatások igénybevételét teszi lehetővé gyakorlatilag a Föld egészén. A hagyomá-
nyos telefonkommunikációtól indulva mára a hírközlés, sőt mindennapjaink szerves 
részévé vált többek között a mobiltávközlés, az űrtávközlés, a rádió-adatkommu-
nikáció, a vezetékes adatátvitel, az internet és a különféle műsorterjesztési plat-
formok, sőt a számfüggetlen, internetalapú hírközlési szolgáltatások, valamint az 
applikációk is. Olyan speciális területe pedig, mint például a mélyűri telekommu-
nikáció, más bolygókról juttat el hozzánk nemcsak felbecsülhetetlen értékű tudo-
mányos adatokat, de ámulatba ejtő minőségű színes képeket is. A modern hírköz-
lés fejlődésének sajátossága, hogy fokozatosan megvalósul a platformsemlegesség, 
amelyben a szolgáltatás függetlenné válik az átvitel fizikai alapját jelentő infra-
struktúrától. E hálózati, szolgáltatási, technológiai konvergencia pedig tovább 
 erősítette a hírközlés páratlan léptékű műszaki és gazdasági fejlődését, amely fo-
kozatosan egyre jelentősebb hatást gyakorolt a hírközlés-szabályozás, a hírközlés-
igazgatás tartalmára és intézményeire. 

Napjainkra az elektronikus hírközlés infrastruktúrája bolygónk legnagyobb 
együttműködő technikai rendszere, amelynek működő-, illetve együttműködő ké-
pességét lényegében három alapvető feltétel: a műszaki, technológiai innováció, 
a szabványosítás és a szabályozás biztosítja.

A szabályozás, illetve a hírközlés-igazgatás szempontjából nézve a hírközlés 
szinte teljesen egyedülálló, önálló és más ágazatokra is alapvető hatást gyakorló 
utat járt be a közszolgáltatások igazgatásának, állami megszervezésének világmé-
retű folyamataiban, hiszen a legeredményesebben kibontakozó piaci liberalizációs 
folyamatot jelenti. A hírközlési szolgáltatási és infrastrukturális rendszer e párat-
lan fejlődése nyomán ma már alapvetően határozza meg a teljes társadalmi és gaz-
dasági berendezkedésünket, sőt minden ország vagy regionális nemzetközi együtt-
működés versenyképességét is. A hírközlés pozitív externália jellege, vagyis 
„külső gazdasági hatása” ráadásul tovább növelte e szolgáltatási rendszer jelentő-
ségét nemcsak a 2008-ban kirobbanó világgazdasági válságban, hanem a jelenlegi 
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világjárványban is. Amint azt az európai digitális menetrend is leszögezi, a széles 
körű és megfizethető szélessáv-hozzáférés a gazdaság valamennyi ágazatában ké-
pes felgyorsítani a növekedést és az innovációt. A hírközlési szolgáltatások és a 
hírközlési hálózatok megfelelő működése napjainkban nemcsak a társadalom tag-
jainak biztonságérzetét növeli, nemcsak megteremti a kapcsolatot azok számára, 
akik akár a járványban kénytelenek elkülönülni, nemcsak meghatározza a gazda-
ság egészének működését, fejlesztését, hanem a teljes állami működés és állami 
ellátórendszer alapját is jelenti. 

A hírközlés tehát a modern gazdaság és állami működés alapjának is tekinthető, 
sőt hatását sokan az ipari forradaloméhoz hasonlítják.

A sikeres piaci liberalizációt követően a hírközlési igazgatás és a hírközlési jog 
ma már elsődleges, kiemelt és funkcionálisan megváltozott jelentőségű szerepet 
tölt be a hírközlési piac működésében. Emellett azonban a hírközlés-szabályozás 
továbbra is megőrizte szoros összefüggését a hírközlés műszaki, piaci fejlődésével 
és a korábbi, „hagyományosnak” tekinthető közszolgáltatási rendszerével.

Korábbi munkáimban elsődlegesen a hírközlési igazgatás nemzetközi alapjait, 
nemzetközi meghatározottságát, vagyis történetének nemzetközi vonásait, világ-
szinten általánosan érvényesülő reformját, liberalizációját és a piaci verseny fej-
lesztéséhez kapcsolódó, nemzetközileg általánosítható jogintézményeit ismertet-
tem. E kutatások továbbfejlesztéseként jelen könyv keretében a hazai hírközlési 
szakigazgatás történetének, gazdasági közigazgatási összefüggéseinek, szabályo-
zásának, közigazgatási módszereinek, eljárásának, jogintézményeinek és nemzet-
közi összefüggéseinek, meghatározottságának részletekbe menő elemzésére és is-
mertetésére vállalkoztam. Ennek keretében teljeskörűen feldolgoztam az utóbbi 
közel húsz év, vagyis a hírközlési liberalizáció hazai indulásával (2001. december 
23. napjával) kezdődő hírközlési uniós, valamint a hazai jogalkalmazási és bírósági 
gyakorlatot. Jelen munka tudományos célja, hogy a hírközlésbe való hazai állami 
beavatkozás, közigazgatási jogérvényesítés okainak, intézményeinek elméleti alap-
ját a joggyakorlattal ötvözze, azzal összefüggésben elemezze.

A hazai hírközlési jogalkalmazói gyakorlattal kapcsolatban általánosan megál-
lapítható, hogy alapvetően hozzájárult, sőt elengedhetetlen alapját képezte a hazai 
hírközlési piaci verseny kiemelkedően – nemzetközi és uniós dokumentumok által 
is megerősítetten – sikeres fejlődéséhez, sőt hazánk hírközlésének és hírközlési 
igazgatásának uniós szintű vezető szerepéhez.

E sikerben és ezáltal jelen munka megírásában nyújtott segítségéért köszönet 
illeti dr. Karas Monikát, aki uniós hírközlési munkásságának eredményeként jelen-
leg az Európai Unió tagállamainak hírközlési szabályozó hatóságait tömörítő szer-
vezet, az Európai Elektronikus Hírközlési Szabályozók Testülete (BEREC) megvá-
lasztott alelnöke; Aranyosné dr. Börcs Jankát, aki fáradtságot nem ismerő módon 
és állhatatossággal fogja össze a hírközlési hatósági munkát; dr. Beke Nándort, aki 
páratlanul magas szakmai színvonalon határozza meg hazánk piacszabályozási ha-
tósági jogkörét, ami jelentősen hozzájárul a hazai hírközlési piaci verseny töretlen 
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fejlődéséhez; dr. Karl Károlyt, aki a hatósági felügyelet kiváló és meghatározó 
szakmai irányítója, és aki munkásságának köszönhetően a hazai hírközlési fo-
gyasztóvédelemben igen határozottan tölti be az előfizetők jogainak maradéktalan 
védelmét; dr. Vári Pétert, aki nemcsak hazánkban, hanem a nemzetközi színtéren 
is megkerülhetetlenné és elismertté tette a hazai frekvenciagazdálkodást, munká-
jának eredményeként jelenleg a mobilhírközlés és a frekvenciakoordináció terüle-
tén is a világ élvonalába tartozunk; dr. Orosi Renátát és dr. Kovács Andrást, akik a 
teljes hírközlési hatósági munka jogszerűségét és megalapozottságát fáradhatatla-
nul, kitartóan és páratlanul magas szakmai színvonalon biztosítják szinte a libera-
lizáció kezdete óta; továbbá dr. Kun Istvánt, dr. Nagy Attilát, dr. Géczi Kingát, dr. 
Szóráth Emesét, dr. Korsós Szilviát, dr. Geszti Gábort, dr. Kőhegyi-Zeller Anikót 
és dr. Pokorádi Mártát, akik óriási szorgalommal készítik elő a hírközlési hatósági 
jogalkalmazás szinte minden területének jogi alapját, a hatósági munka fejlesztése 
érdekében pedig ugyanilyen szorgalommal gyűjtik és elemzik a jogalkalmazói ta-
pasztalatokat, illetve képviselik a hírközlési hatósági döntéseket a bíróság és más 
állami szervek előtt.

Bízom abban, hogy jelen mű a tudományos életben, az oktatásban, a hírközlési 
szakmában, a fogyasztók és a hírközlés iránt érdeklődők számára is hasznos is-
meretanyagot közvetít a hazai hírközlési igazgatás történetéről, szabályozásáról, 
intézményeiről, valamint a joggyakorlat sok esetben küzdelmes, de igencsak érde-
kes, illetve a közigazgatás egészét érintően is tanulságos kiforrott elveiről és fej-
lődéséről. 




